
یکی از مدیران صنعت نفت:
برنامه هفتم توسعه بدون جذب سرمایه 

محقق نمی‌شود
مدیر امور فنی شرکت نفت 
مناطق مرکزی ایران درباره 
رشد ۸ درصدی برنامه هفتم 
گفت: پیش‌بینی بانک جهانی، 
رشد اقتصادی ۵ تا ۶ درصدی 
برای پنج سال آینده است و 

دستیابی به رشد ۸ درصدی در شرایط فعلی، غیرواقع‌بینانه به 
نظر می‌رسد. به گزارش مهر، محمدصادق مهرجو در خصوص 
چالش‌های موجود در مسیر رشد ۸ درصدی اقتصاد با تاکید بر 
توسعه صنعت نفت و گاز، جذب سرمایه‌گذاری را از مهم‌ترین 
موانع برشمرد و گفت: صنعت نفت و گاز، بخش مسلط و ستون 
اقتصاد کشور است و ۷۰ درصد درآمدهای کشور را تأمین 
می‌کند. همچنین، ۷۰ درصد از صادرات کشور به نفت خام، گاز 
و محصولات پتروشیمی اختصاص دارد. در چنین شرایطی و 
در حالی که سهم بخش کشاورزی تنها حدود ۵ درصد از اقتصاد 
کشور است، افزایش جذب سرمایه‌گذاری در این حوزه، آورده 
اقتصادی بیشتری را به همراه خواهد داشت. به گفته او، تحقق رشد 
۸ درصدی برنامه هفتم توسعه مستلزم جذب سرمایه‌های مردمی 
از طریق ابزارهای مالی شفاف و کاهش وابستگی به یارانه‌های 
انرژی و ۳۵ میلیارد دلار سرمایه‌گذاری در صنعت نفت و گاز است.

    
رئیس سازمان برنامه و بودجه اعلام کرد:
عبور بودجه ۱۴۰۳ بدون کسری 
به کمک منابع صندوق توسعه ملی

رئیس سازمان برنامه و 
بودجه کشور از عبور بودجه 
۱۴۰۳ بدون کسری به کمک 
منابع صندوق توسعه ملی 
خبر داد. به گزارش تسنیم، 
حمید پورمحمدی با اعلام 

خبر آماده‌سازی دو برنامه جامع سرمایه‌گذاری برای تولید با هدف 
تحقق شعار سال و همچنین برنامه مقابله با تحریم‌ها از سوی 
سازمان برنامه و بودجه کشور، گفت: با توجه به آغاز اجرای برنامه 
هفتم در سال 1403، تدوین آیین‌نامه‌ها و دستورالعمل‌های مورد 

نیاز احکام این برنامه نیز به‌خوبی از سوی سازمان انجام شد.
    

سخنگوی صنعت آب:
مسئله آب یک چالش توسعه‌ای است

سخنگوی صنعت آب 
با تأکید بر ضرورت گذار از 
سیاست‌های ناکارآمد 
گذشته، بازار بهره‌وری آب 
را یکی از راهکارهای کلیدی 
برای مقابله با ناترازی منابع آبی 

کشور دانست. به گزارش ایلنا، عیسی بزرگ‌زاده تاکید کرد: دلیل 
اینکه مشکلات آب صرفاً در وزارت نیرو حل نمی‌شود، این است 
که مشکلات آب، ریشه در مسائل توسعه‌ای دارد. اگر روند توسعه 
و الگوی آن در کشور به‌صورت تاب‌آور و منطبق با توان اکولوژیک 
کشور تعریف نشود، به نتیجه نخواهیم رسید. اینکه هرجا به دست 
کشاورز محترمی بیل و کلنگ بدهیم و بگوییم کشاورزی معیشتی 
با آبیاری سنتی و غیرمدرن انجام بدهد، شغل ایجاد کنیم و انتظار 
داشته باشیم مشکل آب حل شود، غیرواقع‌بینانه است. او افزود: در 
برنامه هفتم توسعه آمده که طی ۵ سال باید ۱۵ میلیارد مترمکعب 
ناترازی آب کشور برطرف شود. این موضوع از مهم‌ترین اولویت‌ها 

و نیاز امروز ما است.
    

تراز تجاری منفی  ۱۴.۶ میلیارد دلار شد
سال گذشته در حالی 
تراز تجاری غیرنفتی کشور 
به منفی ۱۴.۶ میلیارد دلار 
رسید که بیش از ۸ میلیارد 
دلار آن را واردات شمش طلای 
خام تشکیل می‌داد. به گزارش 

تسنیم، در سال گذشته بیش از 152 میلیون تن صادرات غیرنفتی 
به ارزش 57.8 میلیارد دلار صورت گرفته که نسبت به سال قبل 
از آن )1402( افزایش 10 درصدی در وزن و 15.62 درصدی در 
ارزش دلاری داشته است. همچنین 39.3 میلیون تن کالا به ارزش 
72.4 میلیارد دلار وارد کشور شد،  واردات کالا در سال 1403 
کاهش 77صدم )0.77( درصدی در وزن و افزایش 8.22 درصدی 
در ارزش دلاری در مقایسه با سال قبل از آن )1402( داشته است.

    
رئیس کمیسیون عمران مجلس خبر داد:

قانون جدید مجلس 
برای نرخ بلیت هواپیما

رییس کمیسیون عمران از 
ورود مجلس به تعیین قیمت 
بلیت هواپیما با قانون جدید 
خبر داد و گفت:‌ بنده به عنوان 
یک نماینده مجلس، برای ایام 
نوروز نتوانستم بلیت هواپیما 

خریداری کنم و بلیت هواپیما برای خانواده من هم گران بود و 
با این ناوگان و سطح کیفیت خدمات،آزادسازی نرخ بلیت معنا 
ندارد. به گزارش ایلنا، محمدرضا رضایی کوچی توضیح داد: اما در 
این شرایط با توجه به افزایش قیمت‌ها مجلس به دنبال این است 
که با برگزاری جلسات و هم اندیشی به یک قیمت مشخص برای 
بلیت هواپیما برسد. باید توجه داشت که وقتی قیمت‌ها از حدی 
هم بالاتر برود، خود شرکت‌های هواپیمایی هم ضرر می‌کنند و 

مشتری سفرهای هوایی را از دست می‌دهند.
    

رئیس کل دادگستری هرمزگان اعلام کرد:
کشف ۴ مخزن زیرزمینی سوخت قاچاق 

در ساحل جزیره قشم
رئیس کل دادگستری 
استان هرمزگان از کشف 
شبکه‌ زیرزمینی متشکل از ۴ 
مخزن بزرگ سوخت قاچاق 
در ساحل جزیره قشم خبر 
داد. مجتبی قهرمانی ادامه 

داد: قاچاقچیان از طریق ۸ خط لوله به طول بیش از ۳ کیلومتر، 
فرآورده‌های نفتی قاچاق را از شبکه‌ای زیرزمینی متشکل از ۴ 
مخزن و انبار بزرگ سوخت که به صورت ماهرانه‌ای زیرخاک و 
در خشکی تعبیه شده بود جهت انتقال به شناورها به درون دریا 

منتقل می‌کردند.

t oseei r ani . i r
3

چرتکه  شماره  1873 /  ‌‌‌‌ دوشنبه  18  فروردین   1404  /  8   شوال   1446  /  7   آپریل   2025

خبر اقتصادی

در ایام تعطیلات نوروز یک گروه هکری به نام »کد 
بریکرز« اطلاعاتی از مشتریان بانک سپه منتشر کرد که 
اطلاعات دو لیست از اهمیت زیادی برخوردار بود و باعث 

واکنش‌های زیادی شد.
اولین لیست مربوط به اطلاعات وام‌گیرندگانی بود 
که بالای 100 میلیارد تومان وام گرفته بودند و دومین 
لیست، لیست مشتریانی بود که بالای 100 میلیارد تومان 
در حساب‌های خود ذخیره داشتند. در بین این مشتریان، 
افراد سرشناس بسیاری حضور داشتند که از ابتدا درباره 

منشا ثروت آنها چالش‌های بسیاری وجود داشت. 
البته واکنش بانک سپه به این خبر در ابتدا مانند بقیه 
نهادها بود؛ این خبر تکذیب شد اما وقتی اطلاعات فراگیر 
شد و کسی به بهانه تکذیب آنها توجهی نکرد، از در تهدید 
رسانه‌ها وارد شدند و این بانک در اطلاعیه‌ای اعلام کرد: »در 
پی طرح برخی ادعاها در فضای مجازی مبنی بر دسترسی 
غیرمجاز به اطلاعات مشتریان بانک سپه توسط گروه‌های 
هکری، و نظر به جایگاه این بانک در نزد نیروهای مسلح و 
همچنین اهمیت حفظ اصلِ محرمانگی اطلاعات مرتبط 
با نهادهای نظامی و امنیتی کشور، به آگاهی می‌رساند 
هرگونه بازنشر اطلاعات ادعایی مربوط به حساب‌های 
اشخاص حقیقی و حقوقی، به‌ویژه نهادهای نظامی، به‌منزله 
نقض اصل محرمانگی اطلاعات منتسب به نیروهای مسلح 
محسوب شده، می‌تواند مشمول پیگرد قضایی قرار گیرد.« 
گفتنی است، بانک‌ها و موسسات مالی وابسته به نیروهای 
مسلح از قبیل انصار، قوامین، حکمت ایرانیان، مهر اقتصاد 

و کوثر در اسفند 97 در بانک سپه ادغام شدند.

چهره‌های سرشناس
 در لیست منتشرشده بانک سپه

در لیست منتشرشده از مشتریان ثروتمند بانک سپه، 
افرادی مشهور به چشم خوردند که واکنش‌های بسیاری 

به دنبال داشت. 
عباس گل‌محمدی که در صدر جدول سپرده‌گذاران 
قرار دارد و بیشترین میزان اندوخته در بانک سپه، معادل 
768 میلیارد تومان، به نام اوست، پیش از این، شهرت 
چندانی نداشت. او دکترای زمین شناسی اقتصادی دارد و 
در زمینه‌ی معدن و صنایع معدنی فعالیت کرده و پست‌های 
دولتی گرفته است. معاونت اکتشاف سازمان زمین‌شناسی 
کشور و معاونت برنامه‌ریزی، توسعه و اکتشاف مجتمع 

سنگ آهن سنگان در کارنامه‌ی کاری او قرار دارند.

کاظم قلمچی نیز که موجوی حسابش بالغ بر 160 
میلیارد تومان است، توجهات بسیاری را به خود جلب 
می‌کرد. او صاحب یک موسسه آموزشی است که به گمان 
برخی با توجه به گردش مالی عظیم موسسه او، از کسانی 
است که مانع تغییر چارچوب کنکور سراسری در کشور 

می‌شود که به مافیای کنکور نیز معروفند.
اما حضور حسن پلارک در لیست مشتریان ثروتمند 
بانک سپه بیشترین واکنش‌ها را درپی داشت؛ او رئیس 
سابق ستاد بازسازی عتبات است که همواره موجودی 
حساب چنین نهادهایی چالش‌برانگیز بوده است. البته 
بعد از انتشار نام او رسانه‌های داخلی چنین اقدامی را ترور 
شخصیتی نامیدند و اعلام کردند که برخی حساب‌های 
منتشرشده، درواقع متعلق به نهادها و سازمان‌ها بوده و 
از طریق تجمیع چند حساب به‌صورت مدیریتی و به نام 
رئیس سازمان و نهاد مربوطه ثبت شده‌اند و در همان 
جدول نیز با درج »اشخاص نظامی« از حساب‌های 
حقیقی عادی تفکیک شده‌ است و ارقام ارائه‌شده به افراد 

حقیقی تعلق ندارد.
می‌توان عمده این واکنش‌ها را مربوط به نحوه توزیع 
منابع در اقتصاد سیاسی ایران دانست. زیرا این ساختار 
باعث شده است که افراد معدودی منابع بسیار زیادی در 

دست داشته باشند اما به فقر مردم روز‌به‌روز افزوده شود. 

نهادهای خاص، باز هم منتفع از وام‌ها
در لیست نهادهایی که بالای 100 میلیارد وام از بانک 
سپه گرفته‌اند، باز هم نهادهایی به چشم می‌خورند که 
به اسم نهادهای خاص معروف شده‌اند. »شرکت مادر 
تخصصی جهاد خانه‌سازی رزمندگان«، »بنیاد تعاون 
بسیج«، »صنایع الکترونیک ایران وابسته به وزارت دفاع«، 
»صندوق تعاون و سرمایه‌گذاری مسکن وزارت دفاع« از 

جمله نهادهای لیست وام‌گیرندگان بانک سپه بودند.
این اطلاعات هم باز در چارچوب اقتصادسیاسی ایران 
قابل درک است. مدت زیادی است که کارشناسان بر رانتی 
بودن مناسبات اقتصاد ایران، و به خصوص مناسبات بانکی، 

تاکید دارند و اطلاعات منتشر شده بر این نظریه صحه 
گذاشت. در حالی که عمده مردم تجربه‌های سختی از 
دریافت وام از بانک‌ها دارند، بخش خصوصی واقعی برای 
دریافت یک وام خرد باید کفش آهنین بپوشد، هرروز هم 
مسئولین مختلفی خرده می‌گیرند که بانک‌ها در قبال 
وظایف خود در پرداخت وام‌های نهضت ملی و ... تخطی 
می‌کنند، تخصیص چنین وام‌های کلانی به این نهادها، 
تنها و تنها خصلت رانتی مناسبات اقتصادسیاسی ایران 

را ثابت می‌کند.
البته این فقط یک وجه ماجرا است، 

عمده این مشتریانی که چنین وام‌های 
کلانی دریافت می‌کنند، بعدا جزو لیست 
ابربدهکاران بانک هم قرار می‌گیرند و 
بر ناترازی بانک‌ها می‌افزایند. بر همگان 
نیز واضح است که ناترازی بانک‌ها عاملی 
برای چاپ پول و خلق نقدینگی می‌شود 

و این روند هم به تورم می‌انجامد. پس در این پروسه باز 
مردم هستند که هزینه این ناترازی‌ها را با تورم می‌پردازند.

دسترسی به اطلاعات بانکی ایران 
سخت نیست!

هک اطلاعات بانک سپه امنیت شبکه بانکی را نیز 
زیرسوال برد و در اینجا جالب است که توجه شود همواره 
یکی از استدلالات مخالفان FATF بر محوریت همین 
محرمانگی اطلاعات شبکه بانکی است. به نظر می‌رسد 

چنین اتفاقی بطلانی بر این استدلالات باشد.
در همین راستا، یک اقتصاددان درباره افشای اطلاعات 
بانک سپه به »توسعه ایرانی« گفت: بارها در مصاحبه‌های 
مختلف گفته‌ام که دسترسی به اطلاعات بانکی ما آنچنان 

مسئله سختی نیست.
مرتضی عزتی درباره سهولت دسترسی به اطلاعات 
بانکی ایران توضیح داد: مخالفان FATF که مدام از 
اغراض دشمنان سخن می‌گویند حتما می‌دانند که آنها 
به شیوه‌های مختلف هم می‌توانند به اطلاعات بانکی ما 
دسترسی پیدا کنند؛ هم می‌توانند نیروهای نفوذی و 
جاسوس در ایران داشته باشند. شبکه مبادلات بانکی ایران 
با اینترنت کار می‌کند و وقتی با اینترنت مبادلات بانکی را 
انجام می‌دهیم، دسترسی به 
آن برای کسانی که با این 
مسائل آشنا و در آن توانا 
هستند، آنچنان دشوار 
نیست. اگر هم جاسوسی 
در اینجا نداشته باشند، 
نهایت این است که 
شبکه بانکی را 
هک می‌کنند.

او درباره استدلال مخالفان FATF مبنی بر دسترسی 
پیدا کردن این نهاد بر اطلاعات محرمانه بانکی ایران 
تصریح کرد: این استدلالات دسترسی FATF به 

اطلاعات بهانه است.
این استاد دانشگاه افزود: اطلاعات مالی و بانکی هیچ 
جای دنیا، آنچنان از دسترسی کسانی که واقعا می‌خواهند 
به آن دسترسی پیدا کنند خارج نیست و دسترسی به این 
اطلاعات کار سختی نیست و نیازی به FATF ندارد. البته 
ممکن است فقط بخش مختصری از مبادلات و ارتباطات 
بسیار خاص خارج از ایران باشد که با FATF روشن 
می‌شود وگرنه در شرایط فعلی تمام اطلاعات مبادلاتی ما 
 FATF با بانک‌های خارجی، برای همه کشورهایی که در
عضو هستند، در سامانه‌ها موجود است و دسترسی به این 

بخش هم هیچ مشکلی ندارد.

استدلال مخالفان FATF توجیه و بهانه است
عزتی درباره مخالفان FATF تاکید کرد: استدلالات 
آنها بیشتر توجیه عملکردهای فعلی‌شان است؛ بعضی‌ هم 
اقداماتی انجام می‌دهند که نمی‌خواهند در جایی منتشر و 

بقیه از آن مطلع شوند.
او با عنوان اینکه استدلالات این افراد بیشتر توجیه و 
بهانه است تا اینکه واقعیت داشته باشد، ادامه داد: دسترسی 
به اطلاعات بانکی مبادلات بین‌المللی ایران با همه‌جای 
 FATF دنیا اکنون در سامانه‌های بانک‌های دیگر که عضو
هستند، وجود دارد و آنها برای دسترسی به این اطلاعات 
هیچ محدودیتی ندارند. در شبکه داخلی بانکی هم 
اطلاعات عمده‌ای نداریم و در داخل اگر بخواهند اطلاعاتی 
را مخفی کنند و کسی از آن مطلع نشود، با نام‌های مستعار 

ثبتش می‌کنند.
این تحلیلگر مسائل اقتصادی تصریح کرد: دسترسی 
 FATF به اطلاعات بانکی ایران مشکلی ندارد و مخالفت با
به دلیل محرمانگی این اطلاعات، بهانه است و مخالفان 
عمدتا کسانی هستند که نمی‌خواهند ارتباطات ایران با 
خارج قوی شود،در پی تضعیف ارتباطات بین‌المللی ایران 
هستند و عمدتا چنین مسائلی را بزرگنمایی می‌کنند تا 

آن را واقعیت جا بزنند.
عزتی تصریح کرد: واقعیت اینست که دسترسی به 
اطلاعات مبادلات خارجی ایران کاملا فراهم است و 
هیچ مشکلی ندارد و دسترسی به اطلاعات داخلی هم در 

شرایطی که بخواهند، فراهم می‌شود.
او در پایان خاطرنشان کرد: ما باید شرایط داخلی را 
 FATF طوری تنظیم کنیم که هم اطلاعاتی که برای

می‌رود واقعی باشد و هم محرمانگی آن حفظ شود.

»مرتضی عزتی«: هک بانک سپه نشانگر سهولت دسترسی به محتویات شبکه بانکی ایران است؛

خط بطلان بر بهانه مخالفت با   FATF  از منظر محرمانگی اطلاعات
رامتین موثق

یک کارشناس بازار ارز عنوان کرد: در آغاز سال ۱۴۰۳، وقتی قیمت 
دلار عدد ۶۰ هزار تومان را دید به معنای این بود که از اسفند ماه سال ۵۶ 
تا آن زمان، ۱۳ بار قیمت ارز دو برابر شده است؛ یعنی اتفاقی که ظرف ۴۶ 
سال ۱۳ بار رخ داده، به طور متوسط هر سه سال و نیم یکبار ارزش پول 
ملی نصف شده است. همان زمان بنده عنوان کردم که اگر روند مدیریت 

اقتصاد کشور تغییر جدی و پایه‌ای نکند، مسلما برای بار چهاردهم هم 
این اتفاق تکرار می‌شود. بدین معنا که دلار ۱۱۴ هزار تومانی هم در راه 

است و این پایان کار هم نخواهد بود.
اصغر سمیعی در گفت‌وگو با اقتصاد24، درباره علت افزایش قیمت 
دلار از زمان بازگشایی بازار‌ها در سال جدید گفت: اصولا دلیل اصلی بالا 
رفتن قیمت ارز همان کاهش ارزش پول ملی است، که آن هم به ایجاد 
ناترازی‌ها و به وجود آمدن کسری بودجه بازمی‌گردد که در پی آن، رشد 
نامتعادل حجم نقدینگی و در اثر آن تورم بالا ایجاد خواهد شد؛ بنابراین 
هر چند کاهش حجم نقدینگی و نرخ تورم ممکن است بر تقاضای واقعی 
برای ارز اثر چندانی نداشته باشد ولی در صورت استمرار سیاست کنترل 
حجم نقدینگی و نرخ تورم، قطعا از انتظارات تورمی که دلیل هجوم مردم 
عادی، به بازار ارز و اسیر کردن ارز‌های خارجی در دست مردم، که البته 
منافع آن هم به جیب کشور‌های صاحب آن ارز می‌رود، خواهد کاست. 
ضمن اینکه در اثر افزایش حجم نقدینگی و نرخ تورم بالا، کاهش ارزش 

پول ملی و افزایش نرخ ارز هم طبیعی خواهد بود.

او در پاسخ به اینکه چرا اخبار مذاکرات ایران و آمریکا هم نتوانست 
ترمز قیمت دلار را بکشد؟ بیان کرد: باورم بر این است که هر نوع توافق 
احتمالی می‌تواند، توانایی‌های مالی بانک مرکزی را افزایش دهد، ولی 
آمدن مقداری پول به خزانه کشور نمی‌تواند بر واقعیت‌های اقتصادی اثر 
جدی بگذارد. درواقع مشکل اصلی اقتصاد کشور نه با مذاکره و نه حتی با 
توافق احتمالی رفع نمی‌شود. ممکن است توافقات، آزاد شدن پول‌های 
بلوکه شده و آزادی فروش نفت بتواند به طور موقت و مانند یک مسکن بر 

روی اقتصاد کشور اثر بگذارد ولی درمان اصلی نیست.
این تحلیلگر تاکید کرد: درمان اصلی اقتصاد کشور در داخل کشور 
است؛ یعنی قدم اول کنترل جدی نرخ تورم و نرخ بهره و نزدیک صفر 
رساندن آنهاست. همچنین واقعی و واحد شدن قیمت‌ها، مخصوصا 
برای حامل‌های انرژی و نرخ ارز در وهله بعدی اهمیت دارد؛ چراکه چند 
نرخی بودن ارز و غیر واقعی بودن قیمت‌ها خود منبع فساد محسوب 
می‌شود. به بیانی دیگر باعث گمراهی فعالان اقتصادی از یک سو و باعث 
ایجاد انواع رانت و فساد و سرخوردگی و مایوس شدن جوانان و نخبگان 

از سوی دیگر خواهد بود. سمیعی درباره اثر جنگ تعرفه‌ای ترامپ بر 
اقتصاد ایران عنوان کرد: راجع به عملیاتی که ترامپ در امور اقتصادی 
دنیا انجام می‌دهد، من برای آن تاثیر جدی روی اقتصاد کشورمان 
پیش‌بینی نمی‌کنم؛ اما اگر خدایی نکرده جنگ رخ دهد قطعا بر ایجاد 
انتظارات تورمی و تقاضای غیر واقعی در بازار اثر می‌گذارد؛ بنابراین فعلا 
وظیفه مسئولان اقتصادی کشور کنترل تورم از طریق کاهش حجم 
نقدینگی و رفع فساد از طریق واحد و واقعی کردن قیمت‌ها و البته 
وظیفه مسئولان سیاسی هم کم کردن سایه هرگونه تنش و پلشتی 

از آسمان کشور است.
او خاطرنشان کرد: در شرایط فعلی در اثر سیاست‌های غلط 
اقتصادی، ارزش پول ملی به طور چشمگیری کاهش یافته و تا زمانی که 
نرخ تورم در کشور به طور جدی با نرخ‌های تورم در کشور‌های حوزه دلار 
تفاوت داشته باشد، تغییری در روند ارز حاصل نمی‌شود؛ یعنی کاهش 
ارزش پول ملی به طور ذاتی و واقعی ادامه پیدا می‌کند، حتی اگر همه 

پول‌های بلوکه شده ایران هم آزاد شود.

یک کارشناس:

بدون تغییر پایه‌ای مدیریت اقتصاد، دلار 114 هزارتومانی هم پایان مسیر نیست!

گفت وگو

با وجود اینکه دولت‌ها مدعی سیاست‌گذاری برای جذب سرمایه هستند، آمارها و ارزیابی 
فعالان اقتصادی حاکی از آن هستند که عملکرد دولت بزرگترین تهدید برای سرمایه گذاری در 
ایران است. به همین دلیل تغییر ریل سیاست‌گذاری در این زمینه، یکی از مهم‌ترین پیش‌نیازهای 

تحقق رشد اقتصادی هشت درصدی محسوب می‌شود.
به گزارش تجارت‌نیوز، رشد اقتصادی باثبات یکی از مهم‌ترین لازمه‌های بهبود وضعیت رفاه 
و معیشتی هر کشور است اما رشد اقتصادی ایران در سال‌های گذشته، روندی ناامیدکننده را 
طی کرده است؛ طوری که میانگین رشد اقتصادی در دهه 90 حدود صفر بود و پس از آن نیز ارقام 
ثبت شده برای رشد اقتصادی، چندان قابل دفاع نبوده‌اند. این در حالیست که یکی از اهداف مهم 
برنامه‌های پنجم، ششم و هفتم توسعه رشد اقتصادی سالانه هشت درصدی بوده است. از سوی 
دیگر اهمیت رشد اقتصادی باعث شده که از سال ۱۳۹۸ به این سو، شعار سال مربوط به تولید 
باشد اما امسال برای نخستین بار، به طور مشخص به تاثیر سرمایه گذاری برای رشد اقتصادی در 

شعار سال تاکید شد.
مجید کریمی ریزی، رئیس مرکز تسهیل تامین مالی تولید وزارت امور اقتصادی و دارایی، 
بهمن‌ماه سال گذشته اعلام کرد: »اعداد و ارقام محاسبه شده برای منابع موردنیاز جهت سرمایه 
گذاری، باتوجه به مدل‌های اقتصادی و کار کارشناسی سازمان برنامه و بودجه، به طور متوسط 
در طول دوره برنامه هفتم، 13,400 هزار میلیارد تومان پیش‌بینی‌شده که البته این موضوع با 
درنظرگرفتن سهم ۳۵ درصد بهره‌وری از رشد اقتصادی هشت درصدی است.« او همچنین 
تاکید کرد: »این میزان سرمایه گذاری می بایست در یک روند افزایشی از حدود ۸ هزار میلیارد 
تومان در سال ۱۴۰۴ به حدود ۲۵ هزار میلیارد تومان در پایان برنامه )سال۱۴۰۷( افزایش یابد.«

افزون بر آن، کارشناسان اقتصادی نیز ارقام متفاوتی از حدود 100 تا 700 میلیارد دلار را به 
عنوان سرمایه موردنیاز برای تحقق رشد اقتصادی سالانه هشت درصدی اعلام کرده‌اند. با این 
حال، بررسی‌ها نشان می‌دهند که روند نشکیل سرمایه در سال‌های اخیر، بسیار کمتر از این ارقام 
بوده است. بر اساس بانک مرکزی، در دهه 90 میانگین رقم تشکیل سرمایه ثابت ناخالص سالانه، 
تنها 436 هزار میلیارد تومان بوده است. البته این رقم در سال‌های پس از آن روندی صعودی را 
طی کرده و در سال 1402 به 3,836 هزار میلیارد تومان رسیده است که البته همچنان اختلاف 
بسیاری با سرمایه گذاری لازم برای تحقق رشد اقتصادی دارد. بی‌شک یکی از مهم‌ترین عوامل 
ناکامی اقتصاد ایران در جذب سرمایه به تحریم‌ها و انزوای ایران در اقتصاد جهانی است که 
سرمایه‌گذاری خارجی را با محدودیت‌های بسیار مواجه کرده است. با این وجود، در داخل مرزها 

نیز عوامل متعددی امنیت سرمایه‌گذاری در اقتصاد را تهدید می‌کنند.
شاخص امنیت سرمایه گذاری در ایران، رقمی بین صفر تا 10 است که نمره 10 بدترین حالت 
ممکن و نمره صفر، بهترین حالت ممکن آن محسوب می‌شود. نتایج این گزارش که علاوه بر 
آمارهای رسمی، از ارزیابی هشت هزار و 481 فعال اقتصادی نیز به منظور بررسی وضعیت امنیت 
سرمایه گذاری با هفت نماگر به‌دست آمده، حاکی از آن هستند که شاخص امنیت سرمایه‌گذاری 

در تابستان 1403 به 5.81 واحد رسیده که بالاترین رقم در 6 فصل اخیر محسوب می‌شود.
مولفه‌های آماری و نظرسنجی‌ها از فعالان اقتصادی نشان می‌دهند که از میان هفت نماگر 
اصلی، »عملکرد دولت« و »ثبات اقتصاد کلان«، به عنوان بزرگ‌ترین تهدیدها برای امنیت سرمایه 
گذاری در کشور محسوب می‌شوند. »تعریف و تضمین حقوق مالکیت«، »فرهنگ وفای به عهد و 
صداقت و درستی«، »شفافیت و سلامت اداری« نیز در رده‌های بعدی قرار گرفته‌اند. مناسب‌ترین 

وضعیت اما در دو شاخص »ثبات و پیش‌بینی‌پذیری مقررات و رویه‌های اجرایی« و »مصونیت 
جان و مال شهروندان از تعرض« ثبت شده است. به علاوه، طبق ارزیابی فعالان اقتصادی، »میزان 
حمایت مسئولان استانی از داوطلبان سرمایه‌گذاری«، »عمل کردن مسئولان ملی به وعده‌های 
داده شده« و »احقاق حقوق قانونی در ادارات دولتی« مهم‌ترین مولفه‌هایی هستند که سرمایه 

گذاری در ایران را ناامن کرده‌اند.
حضور شاخص عملکرد دولت در رتبه نخست عوامل تهدیدکننده امنیت سرمایه‌گذاری و 
نامناسب‌تر شدن آن در فصول اخیر، آن هم در شرایطی که دولت‌ها مدعی تلاش برای بهبود 
وضعیت سرمایه‌گذاری هستند، نشان‌دهنده لزوم تغییر ریل سیاست‌گذاری در این مسیر است. 
چراکه حتی با فرض اینکه دولت‌ها در مسیر بهبود وضعیت سرمایه گذاری قدم برداشته‌اند، به 
نظر می‌رسد که فعالان اقتصادی مشارکت‌کننده در پایش‌ها، سیاست‌ها و حمایت‌های دولت 

در این زمینه را ناکام می‌دانند.

براساس آمارها و ارزیابی فعالان اقتصادی؛

عملکرد دولت بزرگترین تهدید برای سرمایه‌گذاری است

گزارش

مرتضی عزتی در گفت‌وگو با »توسعه 
ایرانی«: دسترسی به اطلاعات بانکی 

 FATF ایران مشکلی ندارد و مخالفت با
به دلیل محرمانگی این اطلاعات، 

بهانه است و مخالفان عمدتا کسانی 
هستند که نمی‌خواهند ارتباطات 

ایران با خارج قوی شود، در پی تضعیف 
ارتباطات بین‌المللی ایران هستند و 
عمدتا چنین مسائلی را بزرگنمایی 

می‌کنند تا آن را واقعیت جا بزنند

یک اقتصاددان: مخالفان FATF که مدام 
از اغراض دشمنان سخن می‌گویند حتما 
می‌دانند که آنها به شیوه‌های مختلف هم 
می‌توانند به اطلاعات بانکی ما دسترسی 

پیدا کنند؛ هم می‌توانند نیروهای 
نفوذی و جاسوس در ایران داشته 

باشند. شبکه مبادلات بانکی ایران با 
اینترنت کار می‌کند و وقتی با اینترنت 

مبادلات بانکی را انجام می‌دهیم، 
دسترسی به آن برای کسانی که با این 

مسائل آشنا و در آن توانا هستند، 
آنچنان دشوار نیست. اگر هم جاسوسی 
در اینجا نداشته باشند، نهایت این است 

که شبکه بانکی را هک می‌کنند

دسترسی به اطلاعات بانکی مبادلات 
بین‌المللی ایران با همه‌جای دنیا اکنون 

در سامانه‌های بانک‌های دیگر که 
عضو FATF هستند، وجود دارد و آنها 

برای دسترسی به این اطلاعات هیچ 
محدودیتی ندارند. در شبکه داخلی 

بانکی هم اطلاعات عمده‌ای نداریم و در 
داخل اگر بخواهند اطلاعاتی را مخفی 

کنند و کسی از آن مطلع نشود، با 
نام‌های مستعار ثبتش می‌کنند


